

麻省理工在宁波办供应链创新学院 全球公开招聘来的院长昨天亮相

□记者 李臻
通讯员 陆灵刚 周浩

昨日，备受瞩目的宁波(中国)供应链创新学院召开新闻发布会，在全球范围内招聘的执行院长正式向媒体亮相。同时，硕士项目招生在全球范围内启动，预计明年秋季将迎来首批学生。

▶宁波(中国)供应链创新学院院长刘少轩



新掌门人了解中国 又有全球视野

供应链管理被列为21世纪最重要的四大战略资源之一，是企业实现高效率、低成本运营的重要手段，也是世界500强企业保持竞争优势的战略选择。然而在中国，供应链管理人才严重缺乏，目前有100万名左右的缺口。

在这样的背景下，今年3月，宁波市人民政府和美国麻省理工学院合作共建的宁波(中国)供应链创新学院正式成立。这是中国第一个供应链学院，也是麻省理工学院在中国的唯一一家供应链创新学院。

创新学院成立之时就面向全球招聘院长和教师，当时麻省理工交通与物流中心主任尤西·谢

非对新院长人选充满了期待，他希望新院长“必须了解中国，又是学术领域的领军人，具有非凡领导能力。”

那么，谁执掌了宁波(中国)供应链创新学院？昨日，这位新掌门人正式亮相，他叫刘少轩，为美国加利福尼亚大学运营管理学博士，曾任教于上海交通大学，任博士生导师、上海交大-MIT全球运营领袖高端培训项目学术主任、上海交大文科建设处副处长等职务。

更为重要的是，刘院长曾在美国麻省理工学院斯隆管理学院任访问学者，在美国加利福尼亚大学保罗商学院从事科研和教学

工作，他的研究方向为企业运营管理、供应链管理和运营战略。

“宁波在发展供应链管理方面有巨大的潜力，我本人有长期在国外学习工作经历，对麻省理工学院文化理念有深入认识。之所以选择这里，更是对供应链创新学院的理念、文化、价值观很认同，能和我个人发展很好地结合。”刘院长表示。

他进一步解释宁波吸引他的原因：“宁波-舟山港是全球货物吞吐量最大的港口，具有地域优势；而且宁波有扎实的产业基础，是首个‘中国制造2025’试点示范城市；而且，宁波创业创新的气氛非常好。”

创新学院将给宁波带来什么

刘院长介绍说，创新学院将在麻省理工学院交通与物流中心的指导下，采用国际化的模式独立运行，是非营利性教育与科研机构，为麻省理工学院全球供应链与物流卓越网络成员之一。

他介绍创新学院的工作目标说：“学院有三个工作目标，首先是开设硕士和博士项目以及企业高管的高端培训项目，引进麻省理工的管理模式、课程设置、教学方法和评价体系等，培

养国际化供应链管理的精英人才。同时，将瞄准国际前沿，开展一流的供应链科学研究。还将构建产学研合作联盟，与区域乃至全国的企业建立产业联盟等协同创新机制，深入开展国际产学研合作，推动企业协同创新，提升企业的全球竞争力。”

他强调说：“与此相对应，我们也将从人才培养、科学研究、产学研合作等三方面助力宁波地方经济发展！”

据悉，供应链创新学院将集聚一批国际知名的学术大师和创新团队，集聚供应链管理领域的世界领先技术和研发资源，形成一个国际协同创新集聚区，刘院长说：“在我们面向全球招聘教师中，全职师资中有多名交通、物流、供应链的知名专家，麻省理工学院的教授也将成为我们的兼职教授参与到科研中，还将短期特聘全球知名教授，邀请来自业界的行业领袖担任实务教授。”

新闻链接

中国首家供应链学院落户宁波

中国第一个供应链学院，也是麻省理工学院在中国唯一的供应链创新学院，为何选择在宁波落户？

麻省理工学院是世界顶尖大学。有84位诺贝尔奖得主正在或曾在麻省理工学院学习、工作，培养了许多全球顶级首席执行官。

麻省理工学院全球供应链和物流卓越网络世界闻名。宁波(中国)供应链创新学院成为该网络的第六个中心，填补了中国供应链学院的空白。

宁波是世界最繁忙的港口所在地，宁波-舟山港于2012年超过上海港成为全球货物吞吐量最大的港口，集装箱吞吐量也居全球第四。“中国是全球每一个供应链中的重要部分，每年有10亿吨的货物从宁波港进出。在这样一个全球贸易的重要枢纽地建立一个研究机构，将为我们的教师和学生提供特殊的角度去研究。”麻省理工学院交通与物流中心、全球供应链与物流卓越网络主任尤西·谢非说。

为满足宁波乃至中国供应链人才培养的迫切需求，助推宁波建成具有国际影响力的“一圈三中心”(港口经济圈、制造业创新中心、经贸合作交流中心，及港航物流服务中心)，力争吸引全球知名物流服务供应商以及各个行业中的全球制造、零售和服务公司落户宁波，建设世界一流的物流集群，宁波市人民政府和美国麻省理工学院合作共建了宁波(中国)供应链创新学院，意义非凡。

市人大常委会教科文卫工委建议： 全面实施食品安全 “黑名单”公布制度

本报讯(记者 房伟) 食品安全事关广大人民群众身体健康和生命安全。近年来，一些食品生产经营和消费新业态逐渐兴起，网络订餐、食品微商、私房菜、进口食品等消费群体扩展迅速，给食品安全监管带来了挑战。昨日上午，市人大常委会教科文卫工委在提交市十四届人大常委会第三十四次会议的一份调研报告中建议，要统筹推进食品安全信用平台建设，全面实施“黑名单”公布制度，同时进一步创新监管机制和手段，加大对食品安全重点领域和薄弱环节的监管力度。

市人大常委会教科文卫工委在调研报告中指出，相关网络第三方食品销售

平台，食品安全把关不严，暴露出虚假宣传、低门槛、无资质、不规范等诸多问题。进口食品需求旺盛和农村“宴席帮办”兴起，也进一步增大了食品安全风险。报告建议有关部门积极应对食品安全监管新形势，努力创新监管工作方式方法，切实消除监管盲区。

该报告还建议，要研究制定食品企业信用信息征集、评价、披露和奖惩制度，统筹推进食品安全信用平台建设，实施食品生产经营企业信用分类监管。全面实施“黑名单”公布制度，促进企业自律和行业规范。进一步加大食品安全责任保险推广力度，不断增强风险防范和化解能力。

“价值观大讲堂”昨日开讲

本报讯(记者 房伟) 昨天上午，“价值观大讲堂”报告会和文化广场科学探索中心举行，市委政策研究室叶之博士作主题为《宁波，补齐短板再出发！》的报告，解读市委《关于补短板创优势提升城市综合竞争力的意见》。

报告深入浅出地介绍

了市委十二届十一次全会的背景、主题、目标、措施和重大意义，帮助听众进一步理解领会了习近平总书记关于补短板重要论述蕴含的深刻哲理，并提高对把补短板作为落实“四个全面”战略布局、五大发展理念和省委“八八战略”的具体举措的认识。



模拟银行

为培养少年儿童从小树立正确的理财观，近日，宁波银行的工作人员来到江东孔雀社区，采用模拟银行的形式让孩子们了解存储现金的流程和银行的设置功能，并回答小学生提出的各种问题。

丁安 潘宁宁 摄